



现代快报/现代+记者 赵杰 摄

## 南京老门东 这么萌的蛇谁不爱

现代快报讯(记者 徐红艳)蛇年花灯,如何玩出花样?南京老门东,精彩“灯”场。

12月25日,现代快报记者探访南京老门东发现,一组组蛇年花灯已组装完毕。wink蛇、粉蛇、吐舌头蛇,还有80米长的“金蛇送财”彩灯……老门东街区年味十足。

最受关注的老门东城墙下巨型生肖蛇灯,长约22米,高约14米,是近年来老门东主灯最大的一个。蛇身为盘旋的“中国结”造型,身上点缀“荷花灯”,预计在元旦之前亮灯。

老门东花灯整体呈“马卡龙”色系,一改蛇的冷峻形象,主打一个“反差萌”。

据悉,2025年南京秦淮灯会老门东展区共有40多组大型灯彩,数量创下历年之最。



扫码看视频

# 萌物迎新



通讯员供图



玄武湖景区供图

## 南京玄武湖 新“客人”绿翅鸭来了

现代快报讯(记者 张然)绿头鸭、斑嘴鸭、凤头白鸭……南京玄武湖究竟有多少种鸭?近日,玄武湖景区工作人员在生态观测过程中,首次记录到一个鸟类品种——绿翅鸭。据了解,绿翅鸭是我国“三有”野生动物。

从景区工作人员拍摄的照片中可以看到,绿翅鸭体形较小,在枯荷间自在地游弋、觅食。雄鸭和雌鸭长得非常不同,雄鸭头部和颈部呈深栗色,两侧从眼到颈后各有一条宽阔的绿色带斑,极为醒目。雌鸭则相对暗淡,呈暗褐色和白色。

绿翅鸭通常栖息于湖泊、河流等水域,喜欢在浅水区觅食,以植物性食物为主,也吃一些小型水生动物。

除了新来的“客人”绿翅鸭,玄武湖还栖息着众多野生鸭类。绿头鸭辨识度极高,雄鸭翠绿头颈、白色颈环,雌鸭棕褐,常集群戏水。白眉鸭体形小巧,眼后有白色眉纹,飞行敏捷。斑嘴鸭嘴带黄斑,性格活泼,穿梭觅食。凤头潜鸭,头部具羽冠,擅长潜水,捕食湖底小虫。今年5月,“爆炸头鸭”——凤头白鸭凭借其独特的造型火爆全网,成为玄武湖的新晋网红。



扫码看视频



杨福建 摄

## 徐州 角鸬鹚现身云龙湖畔

现代快报讯(通讯员 杨福建 记者 郑阳)近日,拍鸟爱好者杨福建在徐州云龙湖发现了一只特别的“鸭子”,灰白相间的羽毛油光水滑,但嘴巴又尖又直,一双圆溜溜的眼睛像红宝石一样晶莹剔透。查阅资料后发现,这位“神秘访客”是国家二级保护野生动物角鸬鹚(pi鸬ti)。

杨福建退休后最大的爱好就是观鸟、拍鸟,2021年至今,他已经在徐州拍摄到250多种鸟类。近日,杨福建在云龙湖偶然发现一只外形独特的水鸟,出于长期观鸟形成的敏感,他立刻用相机记录下了这只鸟的身姿。杨福建仔细观察并分析了拍摄的照片,发现这位“新朋友”与凤头鸬鹚有几分相似,但体形较小,羽毛的颜色也有着明显的区别。通过查阅大量资料并对比图片,最终确认这只罕见水鸟的真实身份——角鸬鹚。更令他兴奋的是,角鸬鹚不仅是国家二级保护野生动物,还被《世界自然保护联盟濒危物种红色名录》列为易危物种。我国仅在新疆发现有小的繁殖种群。近年来随着观鸟活动的普及,陆续在甘肃、宁夏、四川、安徽、陕西等地发现零星的越冬个体。

徐州市林业资源管理技术中心相关负责人证实,角鸬鹚在徐州是首次被发现。角鸬鹚得名,因其繁殖期头部两侧长有金色羽毛簇,呈醒目的双角状。然而到了冬季,这种水鸟就会整体变灰色,头顶黑色,脸颊呈白色。角鸬鹚主要栖息在开阔平原上的湖泊、江河、水塘、水库和沼泽地等环境中。



扫码看视频

## 盐城 熊猫鸭,你见过吗?

现代快报讯(通讯员 戚晓云 记者 王菲)冬意正浓,候鸟纷纷飞抵盐城国家级珍禽自然保护区内越冬。近日,一群有“熊猫鸭”美誉的白秋沙鸭惊艳亮相,引发关注。

水面上,白秋沙鸭或追赶觅食,或潜水嬉戏,或悠闲游弋,让保护区充满勃勃生机。

现代快报记者了解到,白秋沙鸭学名斑头秋沙鸭,雄鸟体羽以黑白色为主,眼睛四周为黑色,酷似熊猫眼,因而被称为“熊猫鸭”。雌鸟及非繁殖期雄鸟上体灰色,具两道白色翼斑,下体白,眼周近黑,额、顶及枕部栗色。与普通秋沙鸭的区别在于喉白色。

它们迁徙时常呈20—30只的小群迁飞,也见有几只至十多只的小群,很少有单只活动的。通过潜水觅食,属于杂食性鸟类,食物包括小型鱼类、甲壳类、贝类、水生昆虫石蚕等无脊椎动物,偶尔也吃少量植物性食物水草、种子、树叶等。

白秋沙鸭2012年列入世界自然保护联盟濒危物种红色名录,对生存环境极为挑剔,被称为大自然的“生态检验师”。



扫码看视频